

# 保障数据质量 服务地方发展

——国家统计局赣州调查队统计工作侧记

罗婷

近年来,国家统计局赣州调查队聚焦主责主业,延伸调查触角,拓宽调研半径,以客观准确的统计数据、精辟科学的统计分析服务党委政府决策,切实做到“用数据说话、为决策服务”。

## 深耕调查五字诀

赣州队坚持调查研究“深、实、细、准、效”五字诀,念好“样本实、样本熟、数据真”九字经,用脚探路,用手记录,真正读懂民意,知晓民情,汇聚民智,取得实效。

“仔细数,一粒都不能少。”在宁都县果子园村,赣州队农业农村调查科的90后干部陈艺升和队内同事们深入田间地头,在水稻收割测产本地块中,躬下身子,挽起裤腿,操起镰刀,挥汗如雨,完整收割测产样本作物。经过晾晒、烘干、脱粒,测定水杂折算系数,计算平均每亩亩产、拉、打的损耗,按照制度方法的要求,科学、准确计算获取产量数据,准确把握粮食生产形势,真实反映本地区粮食产量水平。

在赣州队农业农村调查科的门框上,一直垂挂着一株金黄的稻穗,原来



赣州队工作人员开展早稻实割实测

这是陈艺升在开展早稻实割实测后,专门从田里带回来的。他说,这株稻穗见证了他第一次开展实地测产调查,有纪念意义,挂在门框上时刻提醒粮食产量数据的来之不易和粮食安全对人民群众的重要性!

## 打造信息直通车

赣州队积极响应社会公众数据需求,坚持用一个个精准的统计数字、一张张严谨的统计图表、一份份生动的统

计报告,全面展现高质量走发展之路的赣州图景。

“这个微信宣传很有创意,让我们一下子就看懂了住户调查工作,明白了记账工作的重要性。”家住赣州章贡区的记账户吴女士为“赣州调查”微信公众号内容点赞。

赣州队制作统计科普专题视频,积极宣传统计调查工作,普及统计法律法规及专业知识。主动对接联系赣州电视台、《赣南日报》等主流媒体,从居民

收入、价格、就业等民生视角全面解读经济社会发展形势,与群众共享调查成果,努力帮助社会公众更好读懂统计数据、感受赣州发展。

## 当好发展参谋员

赣州队以统计服务为重,全面加强主要宏观经济指标和先行指标监测和分析研判,为提振信心、稳住经济基本盘发挥了积极作用,为党委政府科学决策提供了强有力的统计支撑。

在经济形势分析中,重点关注城乡居民收入、劳动力调查、消费价格指数、房价等民生经济领域出现的苗头性、倾向性、趋势性问题。特别是在季度数据发布等重要节点,通过区域横向比较、历史纵深分析,厘清把准全市发展潜力、基础和优势,确保综合分析预测之准、研究之透、建议之效。同时,抓好“短平快”分析和“专精深”研究,围绕赣州革命老区高质量发展、乡村振兴、赣南特色产业等领域开展了系列课题研究和专题调研,形成了一批高质量的调研和课题成果。

接下来,赣州队将以“走在前、勇争先、善作为”的标准和要求,续写新时代统计调查事业新荣光。

## 聚焦五经普

# 滨州市开展五经普业务督导

本报讯 近期,山东省滨州市经普办带领多个工作组,对滨州市所有县市区开展“一对一”业务督导,切实保障五经普各项工作措施落实到位。

督导工作分两个阶段进行。第一阶段与县市区经普办和经济体量大的3-5个镇街的主要领导深入交流,了解镇街五经普工作的开展情况、存在问题和下一步工作安排,每个工作组围绕存在问题及解决办法等给县市区和镇街进行业务指导;第二阶段各工作组人员跟随普查员共同入户登记。

工作组通过现场查看普查员与调查对象的交流及数据采集过程,及时指出入户登记中存在的问题,对问题进行现场分析和解答。同时,指导普查员如何利用询问技巧和查看调查户账本、后台管理系统、电子支付凭证等方法正确采集普查数据。

各个工作组每天指导各行业入户登记3-5户,督导完成后每个工作组都积累了30户以上的入户经验。

督导组下沉一线,指导普查员做到“四看四挖潜”,看营业规模、电子支付、管理系统、人员名册,挖利润、折旧、税收、薪酬,把账算全算细,破解普查登记取数难等问题,为经济普查准确采集数据奠定了基础。

本轮督导重点推广看微信收款、看支付宝收款、看电脑后台收款管理软件“三看”做法,破解普查登记取数难“密码”。“三看”做法是理发、美容、汽修、广告、超市、饭店、婚纱摄影等普查对象营业收入指标准确全面填报的重要依据,适用于批发零售、住宿餐饮、文化体育娱乐业、卫生、教育、居民服务修理服务等行业的个体户及“非一套表”单位。

滨州市将继续强化县级干部分包包保、下沉一线、现场指导,登记期间计划完成督导8轮次、入户登记500家。抓住个体户登记查漏补漏和非一套表登记开始的重要时间节点,将督导中发现的问题,用现场指导和实例培训的方式解决问题,以点带面切实提高普查登记质量。

李艳霞 简志磊

## 朝阳市局安排部署年度重点工作

本报讯 近期,辽宁省朝阳市统计局召开专题会议,安排部署全年重点工作,持续推动全市统计系统开新局、起好步。

会上,朝阳市局安排部署今年六项统计重点工作。一是抓好五经普工作,把五经普工作作为全年头等大事,按照统一部署,组织协调各地区、各部门做好五经普各项工作。二是大力推进一季度“开门红”,各专业找好切入点,深入研究、深度挖潜。三是做好统计服务工作,继续发挥“三送三找”专班作用,积极服务决策、服务基层、服务社会。四是夯实统计基层基础建设,推进统计现代化改革。五是推进统计法治监督工作,保障统计数据真实性。六是加强机关党建和队伍建设,打造一支执行力强、战斗力强、能打赢攻坚战的高素质统计干部队伍,推动朝阳市统计工作再上新台阶。 刘国葆

## 普洱队开展劳动力调查工作督查

本报讯 近日,国家统计局普洱调查队到江城统计局开展劳动力调查基层基础工作检查,并进行现场业务培训。

本次检查,一是围绕《劳动力调查基层基础工作和数据质量检查办法》的内容,逐条对照检查江城统计局工作档案资料、联网直报平台数据上报情况。二是以联合督导,完善协作为抓手,市县乡村四级联动共同开展实地回访,对江城所辖2个调查点全覆盖抽查,重点核查调查员入户工作流程及指标填报情况、国家统计局电话回访号码知晓情况等,共回访8户调查户。三是一对一现场指导调查员入户沟通技巧、调查询问方法、指标含义解释、审核上报流程等,及时传达国家统计局、云南调查总队最新工作要求,了解调查员工作开展过程中遇到的困难问题。 徐铭阳

## 靖江队做好农情联系点网点维护

本报讯 近期,国家统计局靖江调查队多措并举做好农情联系点网点维护。

加强与村级农情观察员的沟通联系。靖江队用好农情观察点动态监测功能,把握粮食生长趋势,确保数据真实性。

深入田间地头,与农情观察员直接交流。靖江队聆听种植主体在粮食生产中的主要难点及诉求,宣传最新的粮食稳产增效政策。

畅通工作渠道,建立工作群。靖江队严格执行有关调查制度要求,规范开展农情调查,快速掌握第一手农情资料,准确反映农业生产形势。

规范农情观察员管理。靖江队建立农情观察员管理制度和考评制度,进一步优化健全观察员队伍管理制度。 顾锦龙



## 贵港队开展一季度农业调查基础工作检查

近日,国家统计局贵港调查队到桂平市、覃塘区开展一季度农业调查基础工作检查。通过实地调研养殖场所在乡镇政府,现场检查粮食、畜牧业基层基础工作和村级台账情况,进一步提高农业调查基础数据质量。 李纪童 摄

## 调查风采

# 陈姐的调查情怀

林国连 王笑

“您好,我是社区调查员小陈,之前和您联系过来做劳动力调查……”伴随着清脆响亮地敲门声,陈文英敲开了住户的门,开始她新一个月的入户调查。

陈姐是浙江省台州市黄岩东浦社区的一名调查员,和许许多多的基层调查员一样,勤勤恳恳、兢兢业业,用汗水和脚步换来了真实、有温度的调查数据。

## 新兵变老兵 绽放调查芳华

2020年9月,陈姐开始从事东浦社区劳动力调查工作。劳动力调查问卷指标繁多,部分指标专业性较强,很大程度上依赖于调查员的专业素质水平。在微信工作群里,常常听到她的深夜提问;业务培训时,她会认真倾听每一个细节,详细记录调查注意事项,并结合社区实际情况将重点难点内容进行完善;遇到业务难题时,她会“打破砂锅问到底”,向专业人员请教。

她常常说:“劳动力调查复杂繁琐,把准备工作做透,在正式入户时才能心中有把握,不能把问题带到工作中去。”

正是凭着这一份执著和韧劲,陈姐在较短的时间内就熟练掌握了各项

调查技巧,积极主动地开展劳动力调查工作。

## 普工变模范 柔肩勇担重责

黄岩东浦社区地处城乡接合部,由原东浦居委会、部分柏树居委会合并而成,共有出租房1121间,外来人口较多。在开展每月的调查时,许多立地房和老小区套房都是出租屋,需要增户处理,每个月的调查量经常是20户以上。

除了调查员身份之外,陈姐还是社区的网格员,虽然身兼数职,但她深感国家调查任务的重要性,选择把劳动力调查放在优先位置。由于劳动力调查每月调查时间是相对固定的,为了保证有足够的调查时间,她总是会提前几天加班加点将其他工作任务完成,确保能按时入户开展劳动力调查。为了提高调查效率,她还总结出了一些自己的小妙招。每次上门前她都会做足功课,了解户主姓名、家庭基础情况、电话号码等,并根据不同的调查户安排不同的时间进行上门调查。有些户家中老人白天一般在家,配合程度相对较高;对于外来户,她就先通过电话预约、询问房东等方式了解他们的基础信息和作息时间,有效降低了入户碰不到人的概率。

## 单干变团战 平凡却不平凡

晚上6点30分,是陈姐的工作时间。社区居民大多早出晚归,这时候住户都在家,上门调查的成功率较高。这时的她拿起桌子上的PAD,带上专属她的调查员证,将《致调查户的一封信》放入背包,向住户家里走去……

还记得2022年的夏天,在一次消防检查时,由于天色太暗,她一脚踩空,从楼梯上摔了下来,右脚背骨折,右脚踝扭伤,近半个月无法下床。无奈之下,她只好委托有调查经验的同事帮忙做好本月的劳动力调查。在病床上休养时,她的心中仍记挂着调查事项,随时和专业人员保持联系,关注每日调查进度,生怕自己拖了后腿。稍好一些时,她就由丈夫或儿子背着,走进附近的调查户中……

一步步脚印,一声声问候是她“为国统计、为民调查”的初心与热爱;宁可多走几趟,多问几遍也不漏登错报是她始终坚持的工作原则;走访时脚勤,询问时嘴勤,记录时笔勤更是她一以贯之的工作态度……像陈姐一样的调查员还有千千万万,他们始终怀着炙热初心和满腔激情坚守在统计调查工作一线,虽平凡却不平凡,成为了统计调查中最靓丽的风景线。

# 晋中市推动普查登记走细走实

本报讯 山西省晋中市坚持全方位调研、全维度联动、全覆盖培训、全过程督导,合力推动五经普登记工作走向细、迈向实。

——统计+部门。晋中市人民政府组织召开全市行政事业单位经济普查联动会,推动各部门牢固树立“五个意识”,精准掌握“三个全面”,完善共享机制,消除信息壁垒,切实认清普查登记是获取真实准确完整普查数据的基础,更是确保普查成功的最关键环节,凝聚起多方联动、齐抓共管的普查合力。

——市级+区县。晋中市经普办积极探索市县联动模式,建立定期对接碰头机制,同时一改以往市对县的单向讲授模式,积极邀请榆次区经普办及第三方运营方现场培训,加强市县纵深联动,筑牢普查联动根基。

——中心+科室。近日,晋中市经普办组织召开了五经普数据联席会议,进一步明确了由普查中心牵头推进、专业科室各司其职,层层推进、无缝衔接的审核把关机制。同时着重强调了要守住法律底线,不跨纪律红线,严防虚报重报、杜绝漏报瞒报,切实把数据联审作为经济普查的关键环节抓紧抓实。

——理论+实操。晋中市两级经普办始终把业务培训作为登记工作的首要前提,通过集中讲授理论、现场实操演练、即时互动答疑的方式,围绕普查表填报说明等内容进行再指导、再教学,特别是结合具体案例、实际操作和填报过程中产生的“疑难杂症”等进行了详细讲解,切实达到听懂、弄通、会操作的培训效果。

——指导+督导。晋中市经普办积极建立领导包联机制,随时掌握所包县的进展情况,针对重点领域、重点行业和重点企业出现的问题,及时提出可行性解决方案并指导落实到位;同时对进度偏慢、问题较多、推进困难的县,采取“线上+线下”“定期+随机”的方式开展督导,确保普查登记工作按要求扎实推进。 李涛

# 中卫局加强五经普投资领域工作

本报讯 近期,宁夏中卫市统计局为做好全市五经普投资领域数据采集、填报和审核各项工作,切实保障数据质量,多措并举做好数据审核、督导指导等工作,力求保质保量完成五经普投资领域工作。

严审核,着力确保源头数据真实准确。一是即报即审。利用人工审核与平台审核,发现公式审核错误、波动幅度异常的指标数据及时通知项目单位核实、修改,必要时要求调查单位提供相关凭证资料,实现审核查询日清日结。二是重点复审。对个体户中的资产类支出指标、财务状况表中的资产总计、应交增值税等指标进行重点审核,要求房地企业在报完报表后将资产负债表、利润表、增值税纳税申报表等资料发送至专业人员处,专业人员根据企业提供凭证开展数据审核,确保企业取数正确。

促进度,确保严格按照登记时间节点上报数据。中卫市统计局建立数据督促机制,向各县区及时反馈数据上报进度,对于报送率过低的县区进行通报,要求县区专业人员和对接调查单位上报数据,指导统计对象及时完成数据上报工作。针对房地产报表上报进度较慢问题,市统计局专业人员对未上报企业开展电话督促,告知企业数据上报截止时间,要求企业合理安排时间,尽量在月报报表开网之前将经普数据报送完毕。

改问题,确保发现问题全面整改到位。对审核过程中出现的数据较大、上报数为整数、资产总计为零等问题及时反馈给县区统计局及报表单位,督促县区、普查员、调查单位尽快对数据进行现场核实,按照规定时间修正数据,推动核实工作落到细处、实处,防止出现“情况属实”“核实无误”等无效说明。 雷洁